
Debreczeeu 1899 111. év 310. szám. Csütörtök, deczember 7.

ZENI ÚJSÁG
ELŐFIZETNI A3t:

*»lyToeaa. i 
rtó*rre . « . . 8 frt — kr. 
Hegyedivre . 1 frt 50 kr.

"V LdLAlmei.-
‘Fdlévre » ... 5 frt---- kr.

Hegyed. ívre . í frt 60 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonol

TWAN GYULA.

SZEftKESZTOSEG és KIADÖMIVATAL :
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az udvarban hátul.

— Fővárosi tudósítónktól. —
Kormánypárti körökben azt 

mesélik, hogy mrnaip Bánffy Bez-ső 
bárónál titkos értekezlet volt, mely 
ben a volt miniszterelnök legsaü 
kebb tábora vett részt. Neveket is 
emlegetnek. — Állítólag ott voltak 
Herczegb Ferencz, báró Feilitzscfo 
Arthur, Zeyk Gábor., Dósa Endre, 
Aidinger János, Szőts Pál Werner 
Gyula, • Gajáry Géza és Ödön és 
mások.

Ebben a konferenciában vetet­
ték volna fel az eszmét, hogy a 

ikormánypártból többeknek, haléhet 
sokaknak >ki kell lépniük és ennek az 

elhatározásnak, ^ett vo^ következménye 
JELerczeg,'Eerenc kilépése,is. Mint legkö­
zelebb valószínűleg kilépőket Fei- 
litzsch Arthur bárót és «-eyk Gábort 
emlegetik, utánuk meg Dósa Endrét 
és Aidinger uánost. A hirt kitűnő 
forrásból kaptuk ; olyanból, amelyre 
még soha rá nem -czáfoltak, de 
azért mi ezúttal mégis kétkedve fo­
gadjuk és azt hisszük, hogy Széli 
és »hívei ezt a hirt is csak azért 
találták ki és terjesztik, mert a ki­
lépéseket Bánffyra akarják vissza­
vezetni és előre diskreditálni.

A legközelebbi napok meg fog­
ják mutatni, hogy jönnek-e újabb 
kilépések és ha például csak például 
báró Feilitzsch maga lépne is ki, 
úgy a hir igazolt volna, meri a báró 
tudvalevőleg Bánffy veje. Ha azon­
ban még iFeilitzsch és Zeyk sem 
lépnek ki, úgy biztos, hogy valami 
Széli és társai komponálta kacsával 
állunk szemben, melyet az esetleg 
kilépni szándékozók megrémitésére 
bocsátottak szárnyra.

Ha azonban az értekezlet tény­
leg megvolt, úgy nem hallgathatjuk 
el azt a megjegyzésünket, hogy 
Bánffyéknak van legkevesebb joguk 
a mágas kvóta ellen demonstrálni, 
mert a felburjánzott kvótagaznak a 
magvát ők vetették el és illik, hogy 
a kaszálásnál helyt álljanak. Hogy 
Széli a Bánffy-vetette gazt nem 
gyomlálta ki mindjárt hivatalba 
lépése első napján az viszont az ö 
hibája és épen ez az ami őt le­
tette Bánffy nívójúra vagy még ez 
alá, mert ő tényleg végrehajtja 
azokat a legény munkákat, melyeket 
még Bánffy eszelt ki. Még az öreg 
Tisza mondta : „Kommt selten was 
Besseres nach!“ és igaza van a 
labancosá degradált egykori kutuc- 
nak. Szóval az egyik tizenkilencz, a

a másik egy hiján húsz. Óvd meg 
Isten a jövőben ezt az országot 
Bánffyaktól és az ő hasonmásukra 
teremtett alakoktól.

Országgyűlés.
— Távirati tudósítás. —

Perczel Dezső a tegnapi nap izgal­
mait piheni ki és a mai ülésen Dániel 
Gábor elnököl.

Az ülés elején ma meglehetősen 
álmos, szürke képe van a Háznak. Alig 
vannak együtt fólszázan. A kormány- 
párti padsorok egészen üresek.

A Ház minden incidens nélkül 
tér át a napirendre, a kvóta tör 
ónyjavaslat tárgyalásának folytatá­
sára.

Az első szónok a néppárt ifjú 
vezére gróf Zichy János volt, a ki 
rokonszenves, figyelemmel hallgatott 
beszédben distingvált hangon, tár­
gyilagos modorban, de azért nagyon 
élesen bírálta a kvóta-bizottság el­
járását.

Nem volt joga a bizottságnak le­
térni arról az alapról a melyet 1896- 
ban magának felállított. A kvóta 
kérdése tisztán mathematikai kérdés, 
a melyet politikai célszerűség és 
opportunizmus szempontjából meg­
oldani nemy szabad. (Zajos helyes­
lés.) A magánember azt tehet sa­
ját vagyonával, a mit akar, de a tör 
vényhozásnak az állam vagyonát nem

Eleven napernyő.
Az idei nyáron rendkívül so­

kat szenvedtünk a hőség miatt. Gyak 
ran negyven fok meleg volt ár­
nyékban.

Már korán reggel sütötte fejün­
ket a nap, úgy hogy koponyánkban 
az agy velőt talán meg is főzte. 8 
éjjel ? Szó se lehetett arról, hogy 
egy kissé lehűljünk, vagy felüdüljünk 
Nem lehetett remélni semmi jót az éj­
szakától se.

Azok az urak és hölgyek, akik 
engem abban a szerencsében részesí­
tettek, hogy az Írásaimat olvasták bi­
zonyára azt tapasztalták, hogy értelmi 
képességem mélyen a normális szinvo 
nal alá szállottak le.

Bármennyire fájt is ez nekem, 
azért október 15 ike előtt mégse tud­
tam ismét „formába jönni.“ Hja, a 
forróság

Igen s hőség ellen sokkal nehe­
zebb küzdőni, mint a hideg ellen.

Elvégre az ember annyi ruhát 
vehet magára, amennyi csak neki tét 
szik 1 ez senkit sem feszélyez. De 
vajon levethet e mindent az ember ? 
Vannak bizonyos határok, amelyeket 
még akkor sem hághat át az ember, 
ha a társadalom modern tóillette-köve 
telményeit máskülönben nem igen 
szokta teljesíteni.

Azután minden szobában lehet 
tüzet gyújtani és fűteni ; de hogyan 
lehet minden szobát hűteni ?

íme, a tudomány ebben is cső­
döt mon d ; Nemde kedves Brune 
tiőre ?

Ezen a borzasztó nyáron meg­
ismerkedtem egy fiatal emberrel, aki 
a nap és hőség ellen rendkívül szel­
lemes módon tudott védekezni.

Festő volt.

Nagy tehetségű festő, aki arra 
törekedett, hogy minél szebb nap- 
effektusokat fessen. Égő, világi tó, va­
kító nap effektusokat.

A „világitó-iskola“ feje volt. 8 
e rangját annál kevésbbé vitathatta 
volna el tőle bárki is, mert ez olyan 
művészi iskola volt, amelynek nem 
volt egyetlenegy tanítványa sa.

Festménye annyira világítottak, 
hogy mellettük a z Auer fény is olyan 
volt, mint egy kis olaj-mécs halvány 
pislogása.

Egy képe, amelynek Déli nap­
fény 12 o. 30 perczkor“ volt a czime 
— mindig nagyon pontos volt képei­
nek a megjelölésében — hálószobámba 
az ágyam fölött függött.

Minden este, mielőtt lefeküdtem 
be kellett terítenem ezt a képet vas­
tag fekete posztóval. Mert ha ezt 

I nem tettem volna, akkor sohasem bii
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szabad jogtalanul pazarolni. (Meg­
újuló tetszés.) A kvóta nem lehet 
rokompenzáoió az átutalási rendsze 
ren. Mert az átutalási rendszer egy ré 
sze, jogtalanság orvoslása.

De még azért sem, mert az a 
jövedelmi többlet, melyet az átuta­
lási rendszerből remélhetünk, a do­
log természeténél fogva évről évre 
csökken, a kvótaemelésből származó 
teher pedig évről-óvre emelkedik. A 
párt álláspontja, hogy a kvótát egy­
általában nem szabad emelni. A javas 
latot tehát még általánosságban sem 
fogadja el. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

Komjáthy Béla: Nálunk elég, 
hogy valaki a lojalitásra hivatkozik, 
hogy a fogalom előtt összeomoljon 
minden nemzeti erő, minden nemzeti 
akarat. Hiába tagadja a miniszter- 
elnök, nálunk nincs valódi akarat fe­
lettünk egy akarat van, mely nem en 
gedi a nemzet, jogait és törekvéseit őr-, 
vény esülni. (Zajos helyeslés.) Más or-' 
szágokban a kormány képesség fel-i 
tétele a nemzeti erő duzzadása, ná-! 
lünk csak úgy érvényesülhet valaki aí 
politikában, ha megtagadta elveit. 
(Úgy van ! Úgy van 1) Egy országos 
párt rögtön kormányképes lett, mihelyt 
lemondott nemzetiaspiráciáióáról. (Úgy
van ! Úgy van 1)

Hodossy Imre: Miért nem be­
szélt igy Bánffy alatt ? (Tetszés a volt 
nemzeti párt soraiban.)

Komjáthy Béla : Ez a közbeszó­
lás önvédelem, nekünk .nincs önvéde 
lemre szükségünk. (Hosszantartó zajos 
tetszés a szélsőbaloldalon.)

Apponyi nyilt levelében nyíltan 
mondja, hogy megszavazza az igaz­
ságtalan kvótát, mert a királyi dön­

téstől sem várhat — jobbat. — 
Micsoda elsatnyulása ez az erköl­
csöknek ? (Viharos tetszés a szélsőbal 
oldalon.)

Ha két állam — mint két ember 
szerződést köt, azok erőviszonyai­

nak arányosnak kell lenni. Mert mi 
történnék, ha egyiknek gyöngesógót 
a másik praumiumkónt kihasználná? 
Lehetséges e hogy az egyik mindig 
lemondjon a másik javára ? Ha pél­
dául erőviszonyokat vesszük kiinduló 
pontul, akkor minden alkalommal át 
kell dolgozni az egész kiegyezést.

Reiter János : Ebben vicc lakik 1
Komjáthy : Az én ideám az, hogy 

az uj kiegyezésnél, az erőviszonyok 
mérlegelésénél minkét állam részére 
bele kell számítani azokat az áldoza­
tokat, melyeket a közös szerződéses 
czól érdekében hoztak.

Késztetésen fejtegeti ezután azo 
kát az áldozatokat, terheket, melye­
ket Magyarország Ausztria kedvéért 
visel.

Széli Kálmán : Halljuk 1 Hall­
juk ?

Komjáthy : Tessék ?
Széli (Felállva) Szeretném hal 

lani, de ha elfordul, nem értem.
Komjáthy magát meghajtva foly 

tatja beszédét. Ha tekintetbe vesszük 
hogy a kiegyezés megkötésekor az 
ipar, a kereskedés, a vasúti, a postai 
forgalom és minden milyen nyomorú­
ságos volt, — akkor világos előttünk, 
hogy Magyarország nem egyezkedhe­
tett úgy, hogy ereje gyarapodása 
daezára, soha ez állapotból ki ne aza 
badulhasson.

Kérdi, hogy a közös ügyekben 
hol az a hires pactum ? Hol a ma 
gyár udvartartás? A hadsere» épp

úgy szolgálja-e Magyarországot, mint 
Ausztriát ? Ugyanabban az előny­
ben részesíti a magyar nyelvet, mint 
a németet ? Tanitják-e a katouát ha­
zaszeretetre, alkotmánytiszteletre ?

Komjáthy, a ki immár máefél- 
orája beszólt, barátai biztatására öt 
percznyi szünetet kórt.

Az elnök az ülést öt perezre fel­
függesztette. — Az ülés végén báró 
Perényi Zsigmond a következő inter- 
pellácziót intézte az összminiszteri- 
umhoz :

1. Van-e tudomása a tisztelt kor 
mánynak, hogy az ez évi rendkivül 
silány tengeritermés következtében 
Ugocsa megye és a szomszéd Bereg- 
ós Mármarosmegyék ínség előtt ál­
lanak ?

2 Szándékozik-e a kormány ezen
ínség megelőzésére illetve megszün­
tetésére sőrgős és hathatós intézkedé­
seket tenni. — -

3 Szán<Iékózik-e á rk^mány ‘ a
jövőben ezen megyék nyomorúságos 
gazdasági és culturális állapotain se­
gíteni a Beregmegyóben megkez­
dett aktiót a többi vidékekre is kitér 
jeszteni ?
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tam volna elaludni, oly erősen sütött 
a nap a képen.

Nos, ez a fiatal ember nuppal a , 
szabadban dolgozott, anélkül, hogy 
mint a kollegái mpernyőt vitt volna 
magával.

Mikor egy forró r g^elen azt 
láttam, hogy megint napernyő nélkül 
megy ki a mezőre, nem tud am ma 
gamat visszatartani attó1, bo»v korho 
lólag utána ne kiáltsak :

^ ígyázzon, mert egyszer esek 
alapos napszurást kap f

A festő mosolyogva válaszolt:
— Szó se lehet róla . . . kifogok 

ón a napon !
csak kiváncsi leltem rá, 

hog\ a ftstő hogyan fog ki a napon? 
Utána mentem a mezőre s néztem' 
s néztem, hogyan helyezkedik el és 
hogyan állítja föl állványát.

Miután mindent elrendezett, elő­
vett egy skatulyából tizenkét — bőr 
egeret. Igazán rendkivű'i gyöngédség 
gél bánt velük. Mindegyiket megczl
hozzájuk barátsógos 8zavakat intézett

Mindegyik bőregérnek a lábára 
zsineget kötött, a zsineg másik végét 
egy botra kötötte, a botot pedig a 
földbe dugta.

Aztán munkához látott.
A bőregerek azonnal kiterjesztet­

ték szárnyaikat s fölemelkedtek oly 
magasra, »meimyiro a zsineg engedte 
őket. A fiatal festő feje és a nap“ kö­
zött röpködtek.

Tehát nemcsak napernyő gyanánt 
szolgáltak, hanem legyezőnek is kitü­
nően beváltak.

S úgy látszott, hogy a bőregere­
ket ez a toglalkozás nem fáraszlja ki 
sőt inkább nagyon mulattatja. ’

Csodálatom és tisz eleiem jeléül 
megragadtam a fiatal művésznek a 
kezét s _ legmagasabb elismerésemnek 
adtam kifejezést kitűnő és elmés talál­
mányáért. 1

Hál' Istennők, vannak még ötle 
tes emberek Francziaországban I

Alphonse Allais.

POLITIKAI HIBEK.
A delegáczióból. A közös hadügyi 

költségvetés előadója a magyar dele­
gációban, Münnich Aurél képviselő 
Bécsbe utazott, hogy a közös szükség­
let tanulmányozásával idején elké­
szüljön s referádájat a magyar dele- 
gáczió hadügyi bizottsága elő terjeszt 
hesse, mihelyt a magyar kép viselőház 
kvóta-vitája erre módot és időtenged 
Ez az idő, úgy látszik, nem fog egy­
hamar bekövetkezni. A jelek arra val­
lanak, hogy a magyar delegációnak » 
karácsonyi ünnepek előtt nehezen 
lesz módjabm a hadügyi költségve­
tés táigyalása.

Bizalom Goluchowskinak. Az osz­
trák delegáczió költségvetési albizott­
ságának tegnapi ülésén Dumba előadó 
oly értelmű határozati javaslatot ter­
jesztett e ő, hogy szavazzanak bizal­
mat a külügyminiszternek. Az albi­
zottság e javaslatot nagy többséggel 
elfogadta.

Egy öreg házaspár tragédiája.
— Saját tudósítónktól —

E bét elején borzalmas gyilkos­
ság történt a Kemenesalján, melynek 
epy előkelő öreg ur és ennek nejelet 
tek áldozatai.

Kemenesalján, Vönöck község­
ben lakik Károlyi József gazdag föld 
birtokos. A hetvenkét éves öreg ur, 
aki nagybátyja Károlyi Anta’ dr. ki­
rályi tanácsosaak, Vasvármegye alis­
pánjának, feleségével, született Edvi 
Lillivel egészen elvonultan élt. Az
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öreg házaspárnak gyermeke nincsen, 
cselédet sem tartottak s ha kellett 
éppen valami segítő kéz, a szomszó- 
ezédok mindig szívesen állottak Káro 
ljiék szolgálatára.

Hétfőn délután íőltünt a szom­
szédoknak, hogy egész napon át nem 
látták sem az öreg urat, sem feleségét. 
Bajt sejtettek, bementek a lakásba és 
ott Károlyi Józsefet is, a nejét is meg 
gyilkolva találták.

A re tenetes fölfedezést csakha 
mar megtudták Szombathelyen, ahon­
nan kedden reggel a királyi ügyész 
és egy vizsgálóbiró is kiutaztak a 
gyilkosság helyére.

A vizsgalat megállapította, hogy 
a gyilkoszág még vasárnap este va­
csoraidőben történt. Károlyit söréttel 
töltött fegyverrel lőtték agyon, a fe­
leségét pedig minden valószínűség sze 
rint puskatussal agyonütötték. A gyil­
kos, a ki eddig meg nem állapított 
mennyiségű pénzt és értéknemüt vitt 
el, a plafonon keresztül távozott. A 
gyilkosnak eddig nem akadtak a nyo 
mára.

VIDÉK.
Akasztófa helyett főlmentós. Ber­

kes Bernéi egri földmives felesége 
létére a házába fogadta szeretőjét, özv 
Béta Istvánnót, a kivel egyetértve kí­
nozták, ütötték-verlék Berkes szeren­
csétlen feleségét. Január hó 8 an Bér 
kés lelktdezve sza'adt a rendőrségre s 
jelentette, hogy a felesége az ágyban 
megégett. A leidCiség megindította 
a vizsgálatot és kidéi ült, hogy Ber- 
kesné az ágiban égett össze, a holt­
test mellett néhány sült krumplit ta­
láltak. A gyanú első sorban Berkesre 
és szeretőjére irányult, hogy ők ölték 
meg az asszonyt s a sült krumpiit 
is ők tették az ágy mellé, hogy az a 
látszata legyen, hogy krumplisütés 
következtében támadt a tűz, a mi 
elpusztította az asszonyt. Az egri tör­
vényszék a vádlottakat kötél általi 
halálra Ítélte. A kir. tábla a bizonyí­
tékok elégtelen volta miatt fölmen­
tette őket. Ma foglalkozott ezzel az 
ügygyel a kir. Kúria első büntető 
tanácsa, mely Sebestyén biró előadása 
alapján helyben hagyta a tábl* föl­
mentő ítéletét.

Tanárból kintornás Egy sorsül­
dözött ember szomorú történetét jelen 
tik lapunknak; egy tanár tragédiáját, 
aki most a koldulás egy fajtájára, a 
kintornával való házalásra szorult. 
Fiedler Tamás ezelőtt 30 évvel a ko 
lozsvári ev. ref. főtanodában nyofcz 
osztályban tanította úgy a felső, mint 
az alsó kaligrafiát. A legnagyobb si­
kerrel és elismeréssel működött most 
tizenegy éve, hogy a sors Nagyvárad 
városába juttatta. Ott is a felső női 
kereskedelmi tanfolyamnál nyert al 
kalmazást és haeonlóképen a legna­

gyobb elismeréssel oktatta hat éven 
keresztül a szépírás tudományát. Egy 
úttal Nagyvárad város közigazgatási 
irodájában mint havidíjas volt alkal­
mazva és ez állásában is feljebbvalói 
megelégedését vivta ki. De addig-ad- 
dig rajzolgatta szép gömbölyűén a be 
tűket, mig — belevakult. Mind a kó 
szemevilágát elvesztette és ennek kö, 
vetkeztében mint munkaképtelen min 
den segély nélkül elbocsáttatott. Mit 
volt mit tenni ? Engedelmet kérte 
hogy kintornával járhasson liázról- 
házra.

Jubiláló hitközségi elnök. A hajdú 
szoboszlói hitközség — mint levele 
zőnk írja — vasárnap ünnepelte meg 
Adler Farkasnak negyedssázados el­
nöki jubileumát. Az ünnepséget az 
újonnan épült tanácsteremben rendez 
tők, ahol Katz Salamon üdvözölte a 
jubiláló elnököt. Az üdvözlő beszéd 
után leleplezték a jubiláns arczképét 
is. Este 100 teritékü banket volt, me 
lyen a jubiláns elnök fia : a történet­
író dr. A c s á d y Ignáez is részt 
vett.

Álló csontvázak. Nagyváradi tudó 
silónk érdekes léiéiről ad hirt. A pre 
montrei kanonok-rend mostanában 
átalakíttatta a Félix fürdő mellett a 
pece szent-mártoni határban lévő gyű 
mölcsös kertjét s az alacsony domb 
ásása közben a föld színétől negyven 
czentiméternyire, egy álló helyzetben 
lévő csontvázra bukkantak. A mun­
kások ekkor oldalt kezdték bontani 
a dombot. És sorba egymásután még 
nyolczvan ilyen csontvázat ástak ki. 
Mind a nyoíczvan csontváz álló hely 
zetben volt s a koponyák fölött csak 
kis réteg földet kellett eltávolítani. A 
munkások valóságos rémülettel végez 
ték az ásást Lengyel tanár vezetése 
alatt, aki jelentést tett a rendházna k 
amely az alaposabb tudományos meg 
vizsgálás iránt intézkedik. A monda 
szerint Kadar vezér derékig ásatta el 
elevenen ezen a helyen a foglyait. 
Azt hiszik, hogy most rábukkantak 
erre a vesztőhelyre.

A szatfamári gyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —
Fapp Elemér gyilkossági ügye 

leases az első nagy és szenzációs pór, 
mely ujeszteodő után a szatmári es­
küdtek elé kerül. A szatmári polgá­
rok fognak tehát már ítélni ebben az 
ügyben, melyre még mindig nem tud­
tak világosságot deríteni. Ä vizsgálat 
eredményéről ma a következőket !á 
viratozzák : Eddig Papp Zoltán, Papp 
Béla, Jánki András tehenas, Zsoldics 
Mihály juhász és Tóth Jóska juhász-! 
gyerek vannak letartóztatva.

A vádlottak Papp Zoltán kivéte­
lével tagadnak. Papp Zoltán is csak 
annyit ismer be. hegy Papp Elemért 
ő kísérte el a Böszörményi Károly

féle tanyáig, ahol a botját is át­
adta neki, de tovább nem ment 
és igy nem tudja, hogy ki ölte 
meg. Valószínűnek tartja, hogy a ju 
hász lőtte le, de arra a kérdésre 
hogy ezt honnan gondolja, nem tu­
dott válaszolni. Tóth Jóska a csendőr 
sógnól azt vallotta, hogy a gyilkos 
Jánki András volt, de a vizsgálóbiró 
előtt visszavonta eme vallomását. A 
lefoglalt revolvert fegy verszakértü vizs­
gálta meg, a ki megállapította, hogy 
a fejben megtalált golyó és a gyilkos­
ság színhelyén talált patrőn beleillik 
és hogy a revolverből két lövés tör­
tént az elmúlt két hétben, amely időbe 
a gyilkosság is beleesik és hogy a 
fegy er csöve mesterségesen van be- 
rozsdásitva.

A revolvert a Fapp Béla lakásán 
megejtett házkutatás alkalmával foglalta 
le a csendörség. Papp Bélát tegnap 
hallgatták ki először ős a vizsgálóbiró 
kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e ma­
gát, azt felelte, hogy nem. Ez alka­
lommal nem kérdeztek tőle többet. 
Viselkedése egykedvű.

Tegnap arra kérte a fogházfel­
ügyelőt, hogy eressze őt haza Udva­
riba, kedden reggel 9-kor pontosan 
visszajön. Kívánságát természetesen 
nem teljesítették.

SZÍNHÁZ.
Nebántsvirág. A tegnap esti szia 

házi estnek érdekességet kölcsönzött 
az a körülmény, hogy a Nebántsvirág 
operettben Denis szerepével társula 
tünk egyik szép reményekre jogosító 
tagja Sárosi Paula próbálkozott meg. 

[A kisasszonyt tisztelői melegen fogad 
ták, játékáért és dalaiért buzdító tap 
sokkal tüntették ki. Sárosi Paula kü 
lönben legjobb igyekezetével felelt 
meg éppen nem könnyű feladatának 
s ha énekben nem is nyújtott tökéle 
test, pótolta azzal a kedvességgel, 
amely játékán elömlött. A többi sze 
replőkről már az operett előbbi elő 
adásán elmondtuk véleményünket, ab 
ból el nem vehetünk, de ahhoz nem 
is tehetünk semmit.

Szathmáry Árpád Debreczenben.
Színházunknak még tavaly ünnepelt 
tagja volt ma a Vígszínház kiváló 
művésze Szathmáry Árpád. A jeles 
színész szive meg vonzódik Debre- 
czenhez, lelkesedése még köti a mi 
Múzsa csarnokunkhoz, ahol annyi és 
oly meleg ováczióban volt része. 
Örökre nam tudott tőlünk elválni! 
időközönként, ha néhány napra is, de 
visszatér hozzánk. Legközelebb már 
a jövő héten itt lesz ős három estén 
át vendégszerepelni fog színpadun­
kon. Fellép a Két Rantzau, az Arany 
kakas és a Párisi rongyszedő ozimii 
színmüvekben. Talán mondanunk is
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felesleges, hogy mind a három alka­
lommal zsúfolt ház közönsége fogja 
tapsaival és éljeneivel üdvözölni.

Mit kíván a közönség ? Többek 
aláírásával ma ogy levelet kaptunk, a 
melyben a színházba járó közönséget 
általánosan érdeklő panaszok foglal­
tatnak. A levél igy szól:

„Tekintetes szerkesztőség 1 Is­
merve a Dabreezeni Újságnak a szin- 
úgy iránt tanúsított érdeklődését, a 
szinházbajáró közönség érdekeinek a 
nyilvánosság terén, önzetlen képvise­
lőjét és védőjét, most tisztelettel az 
iránt keressük meg, hogy alábbi ké­
relmeinket, mint általában a nagy­
közönség óhaját és kérelmét, a nyil­
vánosság előtt sz’ntén kifejezni ke­
gyeskedjék.

Panaszunk első sorban azt, hogy 
a színházi pénztárnál nincsen vas­
korát, amilyen minden színházi pénz­
tárnál van Rendszertelenül tolongnak 
ott az emberek. Megszűnik még a 
hölgyekkel szemben is az udvarias 
ság. Kiszorítják még azt fs aki előbb 
jött, régebben küzd, izzad egy jegyért 
s ráadásul majd agyonnyomják. Nem 
igazság az, hogy a jegyek váltásánál 
akrobatáké legyen az elsőség.

Panaszunk másodsorban a szín­
házi ruhatár, olyan szűk és kicsiny 
az, hogy előadás után, mikor meg­
rohanják, ott is rrajd agyon nyomják 
a gyengébbeket, sőt a -olongásban 
drága felöltőket törnek, szakítanak 
össze. Itt is igazságtalanság, hogy az 
erősebbek érvényesüljenek.

Panaszunk harmadsoiban, hogy 
a színházaknál újabban rendszere i- 
tett s felvonásközökben igénybe vett 
dohányzó szobát nem akarják felállí­
tani. A közönség jó része a szin 
ház előtt didereg és kocíkáztatja az 
egészségét egy czigarettáért, amely­
ről le nem mondhat és a színház fe­
lett uralkodók tartózkodásáért, amely­
ről azok lemondhatnának.

Egyelőre végül panaszunk az, 
hogy a felvonás közök végtelenül 
hossznak és unalmasak. Mért nem ját 
szik a teljes szünet alatt a zenkar? 
Lehet, hogy akkor nem lennének 
olyan unalmasok a íeivonásközök.“

Eddig tart a levél. Négy életre 
való indítványt, igazán a közönség 
óhaját foglalja magában. Reprodukál 
tűk, mert nagyon kiváncsiak vagyunk 
rá, hogy az illetékes körök respektál- 
ják-é a közönség jogos kérelmeit.

Vidor Dezső nyilatkozata Vidor De 
zsőről, a debreczeni színház volt tag­
járól, jelenleg a Magyar Színház ren 
d izőjéről egyik fővárosi estilap azt 
ir!a, hogy a Magyar Színház anyagi 
támogatása révén pályázik a nagy­
váradi uj színházért. Erre a hirro vo­
natkozólag, amely távirati tudósítás 
nyomán a vidéki napilapokban is be­
került, V idor Rezső a következő soro­
kat intézd a nevezett lap szerkesztő- 
bégéhez: „Nem tudom, honnan ered-

becses lapjuk az a, közleménye hogy. 
a Magyar Színház egyik rendezője a 
Részvénytársaság „strohmanckéat“ töri 
magát a nagyváradi Színház i gazga- 
tására. Nem tudom és nem. is kutatom 
a cőlzatos információ szerzőjét. De mél 
tóztasséc az igazság érdekében helyet 
adni a következő kítj,elöntésemnek. A 
nagyváradi Színház igazgatására igenis 
pályázik alulírott rendezője a „Ma
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»árosunk és lakóinak jó sorsa függ; 
őket politikai pártok pressiój;* nem, 
kényszerítheti arra, kogy a p Jigárság 
javáért legjobb belátásuk szerint öm 
•állólag, befolyásol menten ne küzdi 
heaaenek. A pártpolitikai iateneziók 
vátoosi ügyekbea már nagyon sok esa

__________  ______... _ „__ lódáet teremtettek a polgárság szá-*
gyár Színházinak. IUetékes helyen jjoaára, bizalma tehát nagyobb lesa a 
tudják is ezt vaSamint azt is. hogy ^«gyekben ej élet6t egbaz3égM9bb 
alulírott « ügyben a Magyar Snuhtob. d . . ’ f. ‘f
Részvóoytársaságával, de sőt annak 
egyetlen egy tagjával sem szövetke­
zett, hanem a saját erkölcsi és anyagi 
ereiével s a Magyar Színháztól minden 
tekintetben függetlenül pályázik a most 
épülő uj színház igazgatására. A közle­
ményben hiresztelt összeköttetés te­
hát merőben alaptalan állítás s csak 
valamely külön érdekelt, egyén rossz­
indulatú koholmánya lehet, minek szí 
vés tudomásul vételét ős becses lap 
jukban leendő helyreállítását kérve va 
gyök az igen tisztelt szerkesztő ur 
kész szolgája: Vidor Dezső, a „Ma­
gyar Színház“ rendezője.

Heti műsor.
Csütörtököli B bérlőt Sulainith dalmű.
Pénteken C bérlet A bolond legenda.
Szombaton A bérlőt Odette színmű.
Vasárnap: délután A Gyurkovicg le- 

ányok bohózat. Este A tékozlo.

ÚJDONSÁGOK.
* A városatyák választása A deb

reczeni piaez-utezai polgárok értekez­
letet tartottak tegnap délután a Márkus 
fele vendéglőben, melyen a Piac utcá 
nak jelentékeny, számottevő alakjai 
jelentek meg pártkülönbség nélkül. Az 
értekezlet célja az a dicséretes törek­
vés volt, hogy egy oly párt alakitías- 
sék, mely rárosi ügyekben minden poli­
tikai pártállástól szabadon, tisztán a vá­
ros és ennek polgárai jól felfogott érdeké 
ben járjon el a így már a legközelebbi 
városi bizottsági tag választásnál 
ily intencióval menjen a választási 
harezba. A értekezleten megjelent 
mintegy félszáz tekintélyes polgár 
lelkesedéssel tette magáévá "a felvetett 
eszmét s a többiek előkészítésére 
egy öt tagú bizottságot küldött ki 
melynek tagjai: Csanak János, dr. Re 
nedek János, 0 a v á r t h Ferenc* 
W o i s z Sándor és Killer Ede! 
Az értekezlet ezzel véget ért. Nekünk 
a:ó iban van esry szavunk ehhez a 
mozgalomhoz. Üdvözölni kívánjuk ut 
törésűkben azokat, akik felmertek sza 
badulni a pártpolitikai nyomás alól 
és mozgalmat indítottak olyan párt 
alakítására, amelynek szivén egyedül

küzdelmet provokáló párt iránt. Ab 
első értekezleten még csak féíszázan 
voltak, de a városatyák, tizenaegyedi 
kén tartandó választása megfogja 
mutatni, hogy lesznek félearen is.

* Vizsgálat a közkórháziján. A kór
házi bizottság kiküldöttei ma vizsgá­
latot tartottak a közkórházban. A kül 
döttség elnöke Körner Adolf városi 
tanácsnok, tagjai pedig Mihálovich 
István, dr. Burger Peter, Varga Ká­
roly városi aljegyző és Beke Károly 
számtiszt voltak. A bizottság először 
a pénztárt vizsgálta meg, majd a azá 
madásokat s mindent kifogástalan rend 
ben talált. Végigjárták a kórtermeket 
s mindenkit meglepett a tapasztalt 
rend ős tisztaság. A betegeket kikér­
deztél., van é valami panaszok, de 
mind oda nyilatkozott, hogy kitűnő 
gondozásban és lelkiismeretes ápolás­
ban részesültek. Azután megvizsgál­
ták, megkóstolták az ételeket s úgy 
ezek Ízletességéért, mint általában a 
vizsgálat során tapasztaltakért elisme 
rését fejezte ki a bizottság.

* A jó barát. A. Kórlek, köloaönöz 20 
forintot.

B. Sajnálom, nem adhatok.
A Hát ilyen a jo barát ? Hiszen még 

három héttel ezelőtt azt mondtad, hogy örökké 
számíthatok reád !

B. Az igaz, csakhogy akkor móg azt 
hittem hogy három nap múlva v-‘go lesz a 
világnak.

* Borzalmas családi dráma epiló­
gusa folyt !c tegnap a debreczeni kir. 
törvényszék büntető tanácsa előtt. A 
dráma megyénk egyik közeli községé 
ben H. Bagoson ez év nyarán történt. 
Három szereplője közül az egyik meg­
halt, a másik élőhalott a tébolydában 
sínylődik, a harmadik, a bűnös felett 
pedig tegnap Ítélkeztek a bírák. A 
tárgyalás tekintettel a borzalmas bűn­
ügy részleteire, zárt ajtók mögöit folyt 
le. Vádlottat Makai Lőrinezet szuro- 
nyos fogházőr vezette fel a i&r_ 
gyaló terembe a kir. ügyészség foghá- 
zabol. Makai Lőrinez bagosi földmű­
ves, aratni járt 16 éves mostoha le­
ányával Sápi Zsófi/al. Az elvete­
mült. ember mindenkor szerelmi val- 
lormísokkal üldözte mostoha leányát. 
Ez év junius hó közepén reggel, mint 
rendesen, együtt indultak a mezei
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munkára. ^Délelőtt kilencz órakor, 
mikor a munkások pihenőztek, Ma 
kai leányát távoleső helyre csalta és 
ott ismét szerelmes epekedéssel ál­
lott elő. A leány elfordul, tőle s a 
bestiális apa kést "rántott és azzal 
hét halálos szúrást ejtett leányán. A 
gyilkos apa rómtette után tudatára éb 
redt bűnének s elfutott a dráma szín­
teréről. — Bűne elől halálba akart 
menekülni. Ö igyilkossági szándékból 
a tanya kútjába ugrott. A munkások 
észrevették öngyilkosságát, és még ide 
jébcn a víztől megdermedt embert ki­
húzták. A gyilkos ekkor töredelme­
sen elbeszélte rém ettéí. De a tragédia 
itt nem ért végett, mert mikor né­
hány óra múlva a megölt leány édes­
anyja értesült a történtekről — meg­
örült. Ez ügyben folyt zártülésben teg 
nap a tárgyalás dr. Szeőko biró elnök 
lésével. Vádlottat dr. Bacsó Dezső 
védte. A törvényszék késő este hir 
dette ki az ítéletet. Makait szándékos 
emberölés bűntettéért tizenkét évi fegy- 
házra ítélte.

* A Petőfi dalkör tánczvigalma. A
Petőfi dalkör választmán y ma este 
hat órakor a kör helyiségeiben válasz 
mányi ülést tart. Az ülés tárgyai :

500 frt segélyt máraz előbbi költségek 
felemésztették s hogy a kibővítés meg 
történhessék most újabb állami segélyt 
kérnek a minisztériumtól.

* Az E. Kovács Gyula ünnepély 
Debreczenben A Csokonai kör választ­
mánya ma délután fél háromkor a kör 
helyiségében ülést tart. Tárgyak az 
E. Kovács Gyula ünnepély rendezésé­
nek programmja és a bírálók kiküldése 
a TeJeky pályázatra.

* Egy életért egy évi fogház. Ha­
lálos kimenetelű verekedésből szárma 
zott bűnügyet tárgyalt tegmp a tör 
vényszék. Vádlott Kiss György de 
recskei fuvaros, aki az év augusztus 
14 én Szőke János társát leszúrta. A 
gyilkosság verekedésből keletkezett, 
melyet a megölt Szőke provokált. A 
verekedésben Szike kétszer arczul 
vágta Kisst, a ki emiatti felindulásá­
ban kést rántott és azzal szive i szúrta 
társát, aki szörnyet halt. A törvény­
szék dr. Szeőke biró elnöklésével meg 
tartott végtárgyalás után Kisst erős 
felindulásban elkövetett halált okozott 
testi sértésért egy évi fogházra ítélte.

* A Zion egyleti tagok szives fi­
gyelmébe. Alapszabályaink értelmében 
az 1900 évre érvényes választási laj­
strom január hó folyamén állítandó

T

IVgjági ügyek. A működő tagok in össze az 1899. évi deczember 31-ig
diíványa egy mulatság rendezése tár 
gyában. Folyó ügyek

eszközölt fizetések alapján. — Miután 
ezen lajstromban tagsági díjjal hátra

„ , .... . . . . . . lókban levők fel nem vehetők, tiszte-
Kaszárnyabol iskola es Jettel kéretnek az egyleti tagok, hogy

esetleges tartozásaikat ez óv végéig 
kiegyenlíteni szíveskedjenek, nehogy

papiak. Az itt lakó görög szertartásu 
katholikusok tudvalevőleg most szer
vezkednek önálló any ahitk őrséggé. Az jogiktól elessenek. Az elöljáróság, 
első lépést ehez egy segédlelkészi ál J 6 ^ „ , . , „ . , "
lás létesítésével tették, a melyet kö Hogy terjed a járvány ? Kgy.k,
zelebb már be is töltött FirczákGyula iolvasóink ma az alábbi sorokat in- 
munkácsi püspök, a ki 5000 frt évi tezte lapunkhoz, amelyre különösen az 

................. egészségügyi bizottság ügyeimét hív­
juk fel :

Tekintetes szerkesztőség ! A jár­
ványok terjedésének meggáilásánál

segélyt kér a káplánság fentartására.
De a gör. kath. liivek buzgalma temp 
lom, papiak és iskola ielállitásán is 
fáradozik. A város közönségének is 
menetes áldozatkészségébe vetik a re ' eddig egy igen fontos dolog, vagy in 
ményöket,: a várostól várják, hogy jkább mondhatnék egy rossz szokás, 
kegyes czéljai elérésében hathatósan i kerülte ki az illetékes körök fi gye 1-

" " * met. Debreczenben dívik az, hogy a
koszorúkat vissza hozzák a temető 
bői s igy vissza hordták legtöbben a 
járványos betegségben elhunytak ko­
porsójára tett koszorúkat is. Nem 
volna czólszerütlen erre nézve tilal-

fogja támogatni őket. Néhány hely 
ben lakó gör. katb. polgártársunk azt 
a kérelmet intézte a közgyűléshez 
hogy templom, papiak és is kola szá 
mára engedje át az alakuló g. kath. 
hitközségnek a Salétrom-laktanyát,
mely, vélekedésük szerint, eme ezé- mat mondani ki, mert a koszorúkkal 
lóknak teljesen meg felel. S ezt a kó elhordhatják a betegséget terjesztő ba 
reimet maga Firozák Gyula püspök cillusokat.“
küldte meg a városhoz meleg ajánlás * az egy- és félkrajezárosok be 
kíséretében. váltására utolsó határidőül tudvalevő-

* A debreczenl iparos segédek to- leg 1899. dócz. 31-iko állapíttatott
vábbképző szakrajztunfolyamán a ta 
nitás ingyenessé vált és igy a jelent­
kezők száma megkétszereződött. Csak

meg és ettől az időtől kezdve az ál­
lam sem köteles azokat többé bevál­
tani, Egyes osztrák kereskedelmi ka-

a gépjavító miihelytelepről 38-an je- murák most, miután az ország szegé 
lentkeztek, igy tehát a tanfolyam ki- nyebb vidéken ép ebből a pénzből van 
bővítése elkerüihetlen szükséget képez, még nagyobb mennyiség forgalom- 
A közoktatásügyi minisztériumtól nyert ban és igy a beváltás megszüntetése

épen a szegényebb néposztályt káró 
sitaná, a beváltási időszak meghosz- 
szabbitása iránt tettek lépéseket az 
osztrák pénzügyminiszternél és azt ké 
relmezték, hogy az állami pénztárak 
1901. deczember 31 ig legyenek köte 
lesek az egy és fólkrajcárosokat be 
váltani.

* Öreg asszony nem vén asszony. 
Az ember addig fiatal, a míg szeretni 
tud. Ezt tartotta Sulbár Magdolna is, 
bár azidő telehintette már a fejét jóos 
kán hóval, hogy alig találni hajszálai 
közt a fehéren kívül mást. De azért sze 
relmes volt a Magdolna aszszony vagy 
inkább, csak főkötő alá akart jutni, 
Magához édesgetett egy fiatal legény 
két az 52 esztendős nő, mert a legény 
megígérte, hogy mihelyt nagykorú 
lesz, feleségül veszi. Év pénzt is esi 
kart ki tőle előlegül a vőlegény jelölt 
és a szerelmes Magdolna nem tudta 
volna ezen kérését megtagadni Pedig 
kár volt adni, mert tegnap a fakép­
nél hagyta a legény a menyasszonyt. 
Ma a rendőrségnél járt Sulbár Mag 
dolna, hogy kerítsék meg a vőlegényt 
de Sztibonics Mihály, a ki a meny­
asszonytól nagyon félt, bizonynyal 
olyan helyre rejtőzködik, ahol egyha­
mar nem akadnak a nyomára.

* Akik ügyvédet keresnek. Szobrán
ezon ügyvédet keresnek. Az egész já- 
rosban, amely 60 községből áll, nincs 
egy ügyvéd sem. A lakosság most a 
kassai, mármarosszigeti és a budapesti 
ügyvédi kamarához fordult, hogy a 
kamara tőle telhetőleg hasson oda, 
hogy Szobránczon egy ügyvéd teleped­
jék le.

* Mandel Béla párbajügye. A dob
reczeni kir. törvényszék büntető ta­
nácsa Hoffmann biró elnöklete alatt 
ma mondott ítéletet Mandel Béla és 
Reiner Mór párbaj ügyében, a kik 
egy összeszótaikozásbói kifolyólag ve­
rekedtek meg a tavaszsz*!. A párbaj­
ban Reiner sérült meg, Mandel sértet 
len maradt. A vádlottak, valamint a 
segédek és orvosok kihallgatása után 
a ívszék dr. Galánffy Lajos vádbe­
szédére Mandel Belát 2 hónapi, Rei­
ner Mórt 2 heti államfogházra ítélte. 
Vádlottak, valamint az ügyész meg- 
nyűgöd.ak, igy az Ítélet jojerős.

* Kiszolgált altisztek alkalmazása.
A katonai szolgálatból elbocsátott al­
tisztek polgáii alkalmazása érdekében 
rendeletet érkezett a belügyminiszter­
től Debreczen városához A miniszter 
rendeletében utal arra, hogy a kiszol­
gált altisztek bizonyos polgári állá­
sokra elsőbbséggel birnak, de az el­
sőbbségük általánosan nem vétetik 
figyelembe. Ezért a miniszter fölszó­
lítja a hatóságot, hogy a hatásköré­
ben levő megfelelő állások betöltésé­
nél különös figyelemmel legyen a ki­
szolgált altisztekre s azok alkalma­
zását külön kikötésekkel ne korlá­
tozz i.
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* A dohánytermelés kibővítése. Ér­
tesülésünk szerint a pénzügyminiszter 
tekintettel a múlt esztendők gyenge 
dohánytermésére s arra, hogy az eks 
port, bár szerény keretben, de mégis 
fejlődőben lévén, az eddigi készlet 
nem elegendő, elhatározta, hogy a 
dohánytermesztést kibővíti, illetőleg 
az eddiginél nagyobb arányú terme­
lésre és több gazdának ad enge 
dőlyt.

* Karácsonyi és újévi ajándékul al­
kalmas szebbnél szebb újdonságok fény­
képekben : Németi József fényképész­
nél — Piacz-utcza 42. (Biedermann- 
palota.)

1899 deczember 7*

Budapesti tőzsde.
Budapest, deczember 6. (A Debr. j 

Pjs. eredeti távirata.) Búza ápr. 8.14. 
Búza okt. 7.96. Tengeri 5.06. Rozs 
6.48. Zab 5.08. 1

Csarnok.

VEGYES.

1 radvünyl tündér.
— Regény. —

Irta : Than Gyula.
— Folytatás. —-

TÁVIRATOK.
Kormányválság Ausztriában.

BfVs, (A Debreezeni Újság eredeti 
távirata.) Politikai körökben határo 
zott formában hire jár, hogy gróf Clary 
miniszterelnök legközelebb befogja adni 
lemondását.

A miniszterelnök válasza.
Bndapsst, decz. 6. (A Debreezeni 

Újság ered. táv.) Széli Kálmán minis- 
terelnök a képviselőház mai ülésének 
végén Bartha interpellációjára azt fe­
lelte, hogy ha az átutalási eljárást 
Ausztriában január ©Isijéig mpg nőni 
szavazzák, a kiegyezést nem tekinti 
megkötöttnek. Bartha a választ nem 
vette tudomásul, ellenben a Ház 
igen.

A spanyol kamara ülése.
Madrid, deczember 5. (A Deb- 

reczem Újság eredeti távirata.) A ka- 
mara mai ülésén Silvela miniszterei 
nők a Kanári-szigetek mellett meg­
vizsgált német hajó dolgában hozza 
intézett interpellácziőra azt válaszolta 
hogy az angol kormány értesítette 
a spanyol kormányt, hogy Anglia és 
Transvaal között hadiállapot van. A 
miniszterelnök erre az értesítésre adott 
viaszában arra a kijelentésre szorít­
kozott, hogy Spanyolország szigorúan 
somleg marad. Arró!, bogy az angol 
hadihajó a spanyol vizeken átkutatott 
egy hajót, a miniszterelnök nem k i pó t érte«.íst Ha ez a hi, val” ak

máüynál.f0g E'"°" az ;m^01 kor

A transz vaáli háború.
London, deczember 6. (A Deb- 

reczem Újság eredeti távirata.) A
R,>lí Ji" egraphí*k jelentik Modder 
Riverből november 30-iki kelettel •
A buroknok a folyótot északra 6 mért 
[0,dn/ira erős hadiállásuk van egv 
hegyháton. Angol laneierek m^érfm-
S ' '«'ék «lük. Alderehot-'bdl 
jelentik, hogy ott valószínűnek tart
l6^í°?yJDé,afrika részére még eil 
hetedik hadosztályt szerveznek. gy

Tizenhárom megmart ember. Bras­
sóban egy szomszédfaluból oda tévedt 
veszett kutya nagy riadalmat okozott. 
A veszett kutya az utczákon kóbo 
rolva tizenhárom embert mart meg. A 
rendőrök űzőbe vették a veszett álla­
tot, sőt az egyik rendőr utána is lőtt, 
azonban a kutya mégis elmenekült. A 
megmart emberek között kettő ka­
tona. A hatóság azonnal intézkedett 
Ü05?.,a,ínegmart embereket Budapestre 
szállítsák a Pasteur-intézetbe. A fen 
tonai kórházba küldte fel a sebesülte­
ket. A városban a lakosság körében 
nagy az izgatottság, mert a vészéit 
Kutyát még mindig nem találták meg. 
A rendőrség 40 napi ebzárlatot ren 
delt el.
... ,A szerelmes honvéd Szegedi tudó 

sitónk jelenti, hogy Marónak Imre 
kozhonvéd tegnan szolgálati fegyveré 
vei agyon ölte magát. Az öngyilkos­
ság oka állítólag — szerelem. Minden
niöKK- ?.íUnö’ hogy Szegeden az 
utóbbi időben nagyon sok a szerel 
mes katona.
i 4 ♦ Dinamitmrrénylet Dinamitmerény
lrliklSfríet!ek “eg tegnaP Kuptoria 

w0fk?íéDymeg-vei község bem Az
Srill ábbára xTelyezelt Iöv8g széttépte 

rtku^ Nes*lor Jömódu paraszt 
házafalat, de emberéletben nem oko-
f°oLbkáít- 0rze8zku Mihály gazdát 
fogták el a csendőrök, mint akire a 
merénylet gyanúja háramlik.

. Öngyilkos földbirtokos. Zathureckv 
Zs,gmond, ukki bérlő és földbirtokos 
agyonlőtte magit. A rendezett anyagi 
™Ty,°h k6El 611 földbirtokost g$- 
fettőre!“ Sn b6t6g,ége Tit,e végzltea

Tragédia a papiakban. Szásznáda- 
son tegnap véres tragédia szinhelvA.
lelkész Manz ,eIkészlak- Suszter János
niufan Sí®?®0 “^anÍ8 a minap haj­
nalban fölakasztotta magát. A lelkész
annyu-a lelkére vette a felesége ön?
gyilkosságát, hogy szivén* lőtte

Mulattató
olyan aMmom'pisuV' M‘ért V8gy
elhagyott* ' Képteld Csak' » “«P Elza 

Pali: Eugem is . . .

tyás Ím“6*"- T*ni,d : Mitor Mi-

.. ManiS““**'n,án):

Kevés készülődés után megindul 
tak s egy félóra múlva már a radvá- 
nyi kastélyban voltak. Homor, Andor

y®ra 7égl?!.®n örömmel fogadták az 
érkezőket, a kikre már olyan nehezen 
és izgatottan várakoztak Megérkezé­
sük számításuknál tovább tartott s 
így érthető volt nagy aggodalmuk.
í x Hoi?,or kitárta karjait, úgy sietett 
leár.ya, Margit elé. Hornomé rossz 
szemmel nézte, hogy öleli magához 
férje a neki idegen gyermeket, hogv 
csókolja, hovy ád kifejezést boldogsá 
gának és a viszontlátás felett határ 
tálán örömének. Majd Teréz asszonyt 
fogadta melegen, hozzá intézett szívé­
lyes szavakat és ő volt az utolsó, aki­
hez fordult:

— Nem is tudtam édesem, hogy 
maga elibe ment mi nehezen várt 
vendégeinknek. Ez nagyon szép volt 
magától.

Azután Margit beszélte el, hogy 
Hornomé csaknem az életével fizette 
meg előzékenységét. Elmondta rész­
letesen a történteket, kifejezést adva 
véleményének, hogy valaki a turista- 
házkörül csupa irigységből, hogv ő 
nem ülhet olyan fényes kocsiban, tette 
a tüzes taplót a lófülébe.

No ezt akkor nem hagyjuk 
annyiba — sietett kijelentésével Ho­
mor — ezután nyomoznunk kell, a 
bűnös hadd vegye el méltó ju­
talmát.

Hornomé erre hirtelen kibontako 
zott az őt ölelő Vera karjaiból és fér­
jéhez lépett:

"7 Hadd el édesem, ne bolygasd. 
Semmi súlyt sem fektetek rá. Túl va 
gyök az ijjedelmen. Elfelejtettem min 
dent. Inkább üljünk asztalhoz. A va­
csora bizonnyára kész és inkább a hol 
dog viszontlátásnak örvendezzünk.

— Folyt. köv. —

Sacinlap.
Ma, csütörtökön, „B“ bérletben

Sulamith.
Zsidó dalmű 5 képben. Zenéj 't izerzette: 

Davidsohn Emánuel.
SZEMÉLYEK.

Monaoch - - fiartha I.
Sulamith, leánya — — B5di Ella.
Absolon, fiatal harezos — Kömyei B
Czingitang szolga — Szathmáry Á.
Albigail, hohamitaleány- F. Kállai Lujza.
Főpap - - Csatár Gy.
Cyipnra, dajka - — Szigeti L
Gideom, harozos — — Bay László.
Akimadább, kereskedő — Rubos Á.

Holnap ! A bolond.
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Parfümerie ^ociété fiygtenique Pani^

Legfinomabb szappan ibolya illattal, üditőleg hal a bőrre, a melyet búrsonysze ü s mává (ősz és a zsiro- 
üodástól megóvja, és igy mint a legjobb Toilett szappan bárkinek ajánlható.

iawa, Xaoäfe de TleUtMta ÍÜfEÖ
mes ibolya illatossá teszi. 1 drb. 75 kr., 3 drb. 2 frt. 10 kr., kis darab 15 kr.

Nagybani eladás Osztr. Magy. birodalom részére Főraktár Ddbreczeuben

jfalro'bljeviolx 3B. Sadai^irályi Tivadar
Béce. I. SpiegelgasseNo. 8. müipar áru üz etében.

Hirdetmény.
Mindazon zálogtárgyak, me­

lyeknek határ ideje lejárt, nyilvános 
árverésen hatósági kiküldött jelen­
létében, f. hó 15 én délután 2 óra 
kor fognak áryereztetni.

Az Első debreczeni magán ké­
zizálog kölcsön intézet.

Debreczen 1899. december hó 1. 
Piacz és Szent anna utcza sarok 2 ajtó.

Divatos

női ruha szövetek,
wc»9 y muelE»

női ruha flanellek,
cosmanosi mosó

veletek,

Himalaya téli kendők
olcsó szabott árakon kaphatók :

SZABÓ LAJOS Fiai
czégnél DEBRECZEN.

KARLSBAD/ PORCZELLÁN EDÉNYEK. |

K lója lő krafczártól feljebb.

EDELSTEIN SÁMUEL
PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

DEBRECZEN, Piacz-utcza 79.

Tányérok, vastag, lapos
„ * mély
H vékony, lapos
„ . mély
„ csemege, vékony 

Tálak, pecsenyés, tősztás és vastag 
ételhez

„ leves es, fedővel, vastag 
n I» n vékony

Csésze, mártásos,
Gyümölcsős-tál,
Mosdó-tál 
Mosdó kancsó 
Theás kannák és csészék 
Valamint minden néven nevelendő

porczellán cziklc k Il5—80

klgkint 
kralezár

15
18
•25
SO
30

30— 40 
40-50 
50-60 
50-60 
40 - 60
31- 40

í 10-60
40-80

ZSIGIHOND
ssabó

DEBRECZEN, főtér kér. akadémia és 
nagytemplom mellett.______

Tisztelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget, hogy

férfi szabó üzletemet
megnagyobbítva, deczember 1 tői 
Piacz utcza Frohner szálloda ópü 
létből, Piacz utcza szám alá 
(kér. académia és nagytemplom 
mellet ) helyeztem át.

Bátorkodom a t. közönség szi­
ves figyelmét felhívni, kül- és 
belföldi szöveteimre, mint olyanra, ; 
melyekből szép és elegáns ruhákat M 
készítek, elfogadható árban. <B 

Díszruhát, papi és vasúti egyen­
ruhát is.

Kész szolgálatára vagyok
* KARANCSY ZS1GM0ND.

ill J Cl tttClv JCKCMJft
és

alkalmi ajándék tárgyak

legjutányosabb árban beszerezhetők

Szent-Királyi Tivadar
müipar áru üzletében.

igen Jutányos árszámitAs.

Alkalmi bevásárlás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönsé­
get, hogy a

Besenczky Kálmán-léle

nőidivaf, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a gyári árnál Is 
olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel.

Kiss Lajos.

Alkalmi bevásárlás !

A
lkalm

i bevásárlás
! I



Uj előfizetési felhívás
a teót leg^oToTo mag-yax történeti mn,

Gracza György:

Az 1848—49-iki Magyar Szabadságharca
Története —

Szalai-Baróti:

Magyar Nemzet Története
füzetes kiadására, több könyvjutalommal.

Ha nem mcnl volna még

Gracza György műve,
A Magyar Szabadságharcz Története

a legalaposabban tárgyalja. —7 - — i—i" az 18-18—49-iki szabadságharcz eseményeit sőt tv^•uCÄ0f5zVilh-|,1'flil kÖVe‘Ő i|iőkre, is kiterjeszd. líSzvenhát nag“ 
J.Z füzeiből áll ez a munka, lehat széleskörű s részletes • hanem azért 

a v űagéH sem unalmas egy pillan-tlra sem ! A tudományos könyvnek és a V;^2Ü'í',«,i*naK auntl«m-.A eevcsul hemtQ; jjlapos,y sokat tudó
a .Hiismrrele.^mn-.llcii pedig ietidkivül' vonzóan, érdekfeszítően van flmonfjya, 

' liAGTAlt SZAitAi»s,<<j|iAR< z története a magyar közön- 
srghek van szánya. Meglnimlhittjuk bolölc n magyar faj minden erényét, 
vi . y-.f'gei, nemességéi de hibáit és fogyatkozásait is, mert a történetiró az 
igazságot mondja fsak. és hízelegni nem akar.

A HAWAII S KA KA IKS A U H A1MJZ TÖRTÉNETE kilenczvenhat fii- 
/elh.ni joterit meg, ni <U<‘z,szzlz.n.voIeKvtmey.v képpel. A képek minémü- 

g o ri s / e n 111 ig y oszlanak meg: 338 a réz kép, 22 jelképes ábrázolat, 106 esata- 
14 ,urr;idalmt eiiit.-'.uu'p, 2o gi íny kép. 53 hasonmás, 110 jelenet, 39 katonai-(lp, 10 egvkorú 

' ■> színes műmé. 
Az vg\ es Az "isü I

84 erekÍve- i 21 szent helyet ábrázoló kép, térképek
• hez csalóit mellékletek ezek : 

Ilonvcdlábur; színes kép

>S&JES£3%StSS
A második mű, amelyet újból

füzetekben bocsájtunk közre,
a

Szalai—Baróti

Magyar Nemzet Története.
Az ezeréves Magyarország ekés Szavú, tudományos és igazmondó króni­

kása ez a könyv. Minden sorát, minden szavát figyelemmel olvashatjuk; nin­
csenek benne szaraz fejtegetések, amelyekbe rendszerint belevész a történet 
tanulsága, nem bánija szemünket a rengeteg sok levéltári és könyvekből való 
mezes, os nem bosszant bennünket a történetírók általános tulajdonsága: a rossz 
írásmód os a más történetírókkal való vitatkozás. Olyan könyv ez amely bár 
nagyon díszesen van kiállítva, mégsem fitogtatni való czifraság, hanem jó 
Könyv os tanulságos olvasmány a legnagyobb mértékben. J

Hogy tudományosság dolgában magas színvonalon áll ez a tör- 
tenet azt a Magyar 1 tudományos Akadémia is elismerte, midőn Szalav 
Józsefet müvéért nagy dijával tüntette ki. Hogy pedig megírása módja 
milyen kellemes, azt nagy népszerűsége igazolja. J

A MAGYAR nemzet TÖRTÉNETE nyolczvanhat harminczkrajczáros 
füzetben jelent meg. A benne levő 1191 kép a következő csoportokra oszlik • 

Arczkcpek töténelmünk nagyjairól a névtelen hősökről és azon idegen 
nemzelbeh alakokról, akik a magyar történelemre bármily néven nevezendő 
befolyással voltak, szamszerint 531.

... Emlékek és ereklyék, melyekben a múlt időknek és nagyjainknak 
emléke el, összesen 261.

Események és jelenet-képek. Régi képek és metszetek történelmünk 
nem egy nevezetesebb eseményét örökítik meg. A műemlékeken dombormüvek 
később egykorú munkák tartották ezeket fönn. A Szalay-ilaróti-féle történet 
kiváló gondot fordít arra, hogy ezeket a magyar közönségnek hü másolatban 
bemutassa, llynemn kepeinek szama 220.
1 1 I- Nevezetesebb helyekhez fontos történeti események és kulturális érde­
kek fűződnek. Ezért közli 105 helynek képét e munka

Irásmaradyányok. Nevezetes iratokban a történelem lelke tükröződik 
A nemzet sorsát irányító rendeletek, bullák, manifesztumok eredeti szövegmá- 
solatban; ura ködök, államlerfiak és költők kézírását hű utánzatban közli 
Baroti munkája, összesen 74-et.

Műmellékletei történetünk nagy, dicsőséges eseményeit magvar művé­
szek nevezetes alkotásaiban mutatják be. A magyar történeti festészet loe-s/ehh alkotásail: Székely Bertalan, Than Mór, Benczúr Gyula, Lielzcn-Mayer Indtr 

iloly Wagner Sándor, Madarász Viktor, Lotz Károly műveit részben színes 
reprodukciókban, részben fenynyomatu másolatokban közli.

... Kz a mü; amellett, hogy nemzetünk egész történetét elmondja valósá­
gos történeti crcklycmuzcum is, a hazaszeretetnek gazdag és tiszlavizü forrása 
A kor divatos jelszavaitól eltompult lélekben uj életre kelti a magyar nemzeti 
öntudatot, mely faji erősségünknek leghathatósabb istápolója.

A nyolczvanhat füzetből álló mü egy füzetének ára 30 krajezár.

Előfizetési ár: egy hónapra 4 füzetre 1 frt20kr.
két hónapra 8 „ 2 frt 40 kr.
egy negyedévre 12 „ 3 frt 60 kr.

Mint a Gracza-féle Szabadságharcz Történethez, ehhez is kijár

minden előfizetőnek több jutalom.
JUTALMAK! A huszadik tüzet után .Jakab Ödön Falu > e/imíi 

illusztrált elbeszélő kötetét. A negyvenedik tüzet lilán Gracza Gvöi.rVtőÍ Kossuth 
Lajos életrajzát, a hatvanadik füzet után pedig a Ferraris"Artúr festette 
remek ktraly-arczkepet, mely 0 hőségének legjobb képmása.

[Ívképpen előfizetőink e két kiváló lörléncli mii megszerzésével e<>v- 
szcrsmmd nehány értékes olvasmánykönyvlu'iz is jutnak, s eHy olyan kénhez 
amelynek minden magyar ember házában meg kell lenni. ° f

rendelő-jegyeken lehel eszközölni.

látkép 
fiéivele! 

füzelel
'izeihez: Ilnnvedtábor; színes kép; a Nemzeti dal 1848 

mure/ius b> iki kiadasanak hasonmása. A második füzethez: A tizenkét pont 
misonmasa. A hatodik füzethez: Az ellenség tábora; színes kép. A tizenket- 
tml. luzelbez : Csíkos-szabadcsapatok hare.za ; színes kép. A lizenkilcnczcdik 
'.űrihez :..U ozorai /cggverletelel; színes kép. A huszonnyolczadik füzethez: 
J <<'»•”*< szoros I.* a indítsa ; színes kép. A harminczadik füzethez : Kiáltvány 
a horvat hadsereg lefegyverzéséről; hasonmás. A harminezhatodik tüzet- 
lioz . az JHá'./-/«/ nutgyar köztársasági párt programmja ; hasonmás. A 
t.i‘gy v cnotofitk tu/othvz : Görgey levele Kössuthhoz a világosi fegyverletétel 
előtt; hasonmás. \ ivg\ vciun olezadik liizetliez: Paslcieuics felhívása az 
oroszok Mar, se Gál/; hasonmás A hatvanötödik füzethez: Szózat Kotnd- 
10,11 ieni/illtet< tun várából a feldunai liiv magyar néphez; hasonmás 
A hatvanhatod“! füzeihez : A temesvári csata; kétoldalas kép. A halvanhe- 

, , iMvilwv.: Kossuth szózata az orosz betörésekor; hasonmás A hetve- 
ne.hk füzeihez; Itudavár bevétele; kétoldalas kép. A hetvennyolezadik füzet- 
hez . Az A’ /.s 4.1-ik, szabadsagharaz hadi utjai; színes térkép. A hetven- 
kfleiiezedik lu/.elliez : Kossuth Lajos nemet nyelvű levele (Fuyon Richard 
tábornok no: ; Hasonmás. A nyolezvanhai madik füzethez : Kossuth utolsó le- 
ve e Gorge,he; ; hasonmás. A nyulcz.vanötodik füzethez: A világosi fegyver- 
ii-i A :mfi.-!.s.lik füzethez : Az aradi vértanuk; kétoldalas kép

A kilenc/.\ enkrtle<: ;k tüzel: Kossuth Lajos végrendelete ; hasonmás. A kilenez- 
ven halódik liizHlwy.: Kossuth Iaijos utolsó etrezképe.

Hogy e/t a nag vidékit művel, mondhatjuk magyar nemzeti bibliát 
mindenki könnyen megszerezhesse, azt újra ’

füzetekben bocsájtjuk közre,
tartalmas, gyönyörű i. o mellékletekkel és korlni illusztrácziókkal gazdagított 
harm mez kraj,-záros tűzetek ben. Megeshetnék azonban, hogy ennek a munká­
llak a megszerzete unatl a kevéshhé vagyonosoknak más könyvre nem jutna s 
így hosszatih inéig nem is juthatnának más olvasmányhoz. Hogy ez az eset 
be ne következzek, *

összes előfizetőinknek j utalomkönyvet adunk,
meg pedig ‘óbb ízben : a huszadik, negyvenedik, a hatvanadik és a nyolezvanadik 
tüzet átvétele után.

Előfizetési ár: egy hónapra 4 füzetre 1 frt20kr.
kei Itoiiuprti 8 „ 2 frt 40 kr.
egy liegt t óévre 12 „ 3 frt 60 kr.

JUTALMAK : A huszadik tüzel átvétele után minden előfizető ingyen 
megkapja Agat /«/«.: történetek _ ezimű kötetét. A negyvenedik füzet "ilán 
K"‘io Antal .wm:./, didi.ott,jtm‘ské-\e\. mely a mai magyar költők levkivá- 
Iphhja1 \,u igi.l- i; í" in o< nyelnek loglalala. A hatvanadik tüzet után Jakab 
•M. w homed-ui, (•/:un; poinpas. illnszl,áll elbeszélő kötetét küldjük. A riyolcz- 
' aiiadtk tüzet elán Gahdnyi Árpád érdek feszítő, kél kötetes regényét adjuk:

kedvező feltételekkel eddig sehol
.1 művészet nynmurtdtjal-i.

H.veii jő Ildiij\ et ilyen 
M'iu Árultuk.

dcgrendelésekel legczélszcrübben az itt levő

! Lampel Robert iWodianer F.és Fiai) könyvkereskedésének 
Budapest, Andrassy-ut 21. szám

Megrendelő-jegy.
.... Alulírott megrendelem Gracza György „Magyar Szabadságharcz 
I ortenetc czimu müvének ”

**>' hónapra t füzetét . . , . . 1 Irt 20 kr.
két hónapra fi füzetét.......................2 frt 40 kr.
*‘K> nvgyvitévre 12 füzetét . . . 3 Irt «0 kr.

I értékben.
Hely és kelet Név és állás:

A nem kívánt időszak törlendő

Lampel Róbert (Wodianer F.es Fiai) könyvkereskedtisének 
Budapest, Andrassy-ut 21 szám.

Megrendelő-jegy.
Baróti „Magyar Nemzol Történő....Alulírott megrendelem Szalai 

czimü müvének
egy hónapra 4 füzetét . . 
két liónapra 8 füzetét . . 
egy negyedévre 12 füzetét

értékben.
Hely és kelet:

lr

1 frt 20 kr.
2 frt 10 kr. 
0 Irt <60 kr.

Név és állás :

tisztelettel
A nem kívánt időszak törlendő.

Lampel Róbert fWodianer f. és /iái)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésének kiadóhivatala

=-.... Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám. ■


